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În Câmpia Transilvaniei erau amintite în secolul al XIV-iea peste 1200 de la
curi, de origine atât naturală cât şi artificială. Cele mai multe au fost formate la origine 
prin alunecările de teren de pe versanţii despăduriţi ai dealurilor, care au creat baraje 
naturale pe fundul văilor. Analizele sporo-polinice efectuate în Lacul Suatu, Lacul Gea
ca de pe Fizeş şi la Zau de Câmpie, dovedesc că lacurile din Câmpia Transilvaniei s-au 
format în boreal-atlantic, acum circa 7000 - 8000 de ani (Săndulescu, Diaconeasa şi 
Beju, l 964; Gâştescu, 1 97 1  ). Acestea au fost din cele mai vechi timpuri amenajate în 
diferite scopuri. Activităţile pisciculturale din ultimele decenii au desăvârşit transforma
rea şi remodelarea habitatelor ancestrale, odată cu trecerea la exploatarea intensivă. 

Malacofauna acvatică a fost parţial studiată în ultimele decenii de A. SQrkQny
Kiss, multe dintre aceste lacuri fiind tributare bazinului Mureş, din care autorul citat şi-a 
elaborat lucrarea de doctorat. 

Actualizarea informaţiilor s-a făcut în anul 1998, ca urmare a cercetării princi
palelor complexe lacustre din zonă, în cadrul unui proiect iniţiat de Institutul de Cerce
tare şi Proiectare "Delta Dunării" din Tulcea privind biodiversitatea şi starea actuală a 
zonelor umede din Transilvania. 

Studiul de faţă şi-a propus investigarea diversităţii actuale a malacofaunei dul
cicole din diferitele zone ale Câmpiei Transilvaniei în scopul determin ării modificărilor 
care s-au produs în ultimele decenii sub incidenţa activităţilor de amenajare piscicolă şi 
exploatare a acestor zone pentru diferite folosinţe. 

MATERIAL ŞI METODĂ 
Autorii au studiat în anul 1 998 comunităţile de moluşte dulcicole în principa

lele lacuri de pe valea Fizeşului, Lacul Fărăgău şi iazurile din aval de acesta. eleşteele 
de la Cipău şi Iernut şi complexul de lacuri de la Zau de Câmpie 

În scopul determinării modificărilor survenite s-a rcal 1 1.1 1 o smtL'tă a datelor 
bibliografice de specialitate, elaborate până în prezent. Moluştele au fost colectate ma
nual sau cu ajutorul unei drăgi târâtoare, plase şi site. din toate tipurile de habitate întâl
nite (floră dură, vegetaţie subacvatică sau natantă, albie, maluri, canale adiacente sau 
emisari etc). 

Sinteza rezultatelor investigaţiilor este redată în tabelul 1 .  
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Tabelul 1 
Lista speciilor de moluşte dulcicole identificate în lacurile din Câmpia Transilvaniei 

. ·; - :s :s .... U U u - :s JOI JOI :s .,, .„ 
- :s fJ t:lll c. c :s c. Nr. ;; � • JOI u 

„ • E  Specie ...;i „ u 
crt. • • !:I • JOI - N •  

.... � M �  � ..; .n U  

l Bithvnia leachi Shennard. 1 823 D D D D 
2 Phvsa acuta Draoamaud 1 805 N N N + 
3 Lvmnaea sta1malis (L.. 1 758) N + + + + 
4 Staf!nicola oalustris <O.F. Miiller. 1 774) + ? ? + 
5 Staf!nico/a corvus Gmelin 1788 ? ? 
6 Radix auricu/aria (L. 1 758) N N + + + 
7 Galba truncatu/a (O.F. Miiller 1 774) ? ? ? 
8 Acro/oxus /acustris (L. 1 758) D D 
9 Planorbis olanorbis (L. 1 758) N + + + + 
I O  Anisus soirorbis (L.. 1 758) D D 
l l Anisus seotemf!Vratus Rossmăssler, 1 835 D D D 
1 2  Anisus vortex L.. 1 758 + 
l 3  Gvraulus a/bus <O.F.Miiller 1774) N N 
1 4  Hinneutis comolanatus (Draoamaud. 1 805) D 
1 5  Sef!mentina nitida (0.F.Miiller 1 774) D D 
1 6 Planorbarius comeus L. 1 758 N + + + 
1 7  Succinea putris (L. 1 758) ? ? 
1 8  Succinea oblonf;!a Draoamaud. 1 805 ? 
1 9  Oxvloma elef;!ans (Risso 1 826) N 
20 Unio pictorum L. 1 758 D 
2 1  Unio tumidus Philiosson 1 788 D 
22 Unio crassus Philiosson 1 788 ? 
23 Anodonta cvrmaea L. 1 758 N + ? + 

(Codurile utilizate în tabel: + specie citată şi regăsită în anul 1998; D - specie citată de 
de A. Sark/zny-Kiss în 1988, dispărută între timp din locul specificat; N - specie nou 
identificată în zonă; ? - specie neregăsită, posibil prezentă) 

REZULTATE ŞI DISCUŢII 
1. Lacurile de pe valea Fizeşului. Sunt situate la o altitudine medie de 285 m 

şi fac parte din grupa nordică a lacurilor din Câmpia Transilvaniei. Valea Fizeşului are o 
orientare sud-est, nord-vest, începând din dreptul comunei Cămăraş la o altitudine de 
303 m şi se întinde pe teritoriul satelor: Cătina, Geaca, Sucutard, Ţaga, Sântioana, Fizeş, 
terminându-se la Gherla. Profilul longitudinal al râului are o structură în trepte (pe o 
lungime de 38 km diferenţa de nivel este de 145 m), pe fiecare dintre acestea aflându-se 
câte un lac. Acestea formează actual o salbă de 12 luciuri de apă, denumite după cum 
urmează (dinspre amonte spre aval): Roşieni (situat pe un afluent}, Cătina, Lacul Popii, 
Lacul Pompieri, Geaca I, Geaca II, Geaca III, Chiriş, Sucutard, Ţaga Mare (deasupra 
acestuia pe un alt afluent aflându-se Lacul Năsal) şi Ţaga Mică. La origine erau mai 
multe lacuri, având atât origine naturală, dar şi artificială, omul ridicând baraje sau ac
centuând şi amenajând praguri naturale în scopuri piscicole, pentru vânat, stuf sau 
morărit. Pe măsură ce agricultura s-a impus tot mai puternic, multe lacuri au dispărut, 
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vechile lor baraje putând fi încă observate în cel de-al şaselea deceniu sub forma unor 
pseudomorene ( Gâştescu, 1 97 1  ). Pe de altă parte, în afară de secarea voită a unor lacuri, 
multe s-au colmatat printr-un proces natural. Xanthus I. în 1 944 nota urmele a 38 de 
foste lacuri în bazinul Fizeşului. Acest proces s-a intensificat din anul 1 968, când 
Filipaşcu ilustra zone întinse de stufărişuri şi mlaştini, şi până în prezent. Lacurile au 
fost transformate prin lucrări hidrotehnice în iazuri piscicole, habitatele naturale fiind în 
cea mai mare parte distruse. Modificările antropice au determinat în multe cazuri 
dispariţia brâurilor de stuf, acestea - atunci când există - formând petice izolate, mai 
mult sau mai puţin înguste spre maluri. Excepţie fac câteva treceri de la un lac la altul 
unde râul se scurge prin brâuri de stuf relativ abundente. Din cauza reducerii habitatelor 
specifice şi a modului de exploatare al acestor iazuri, moluştele acvatice sunt slab repre
zentate prin numai câteva specii de pulmonate basomatofore (Physa acuta, Lymnea 
stagnalis, Radix auricularia, Planorbis planorbis, Gyrau/us a/bus), iar dintre unionide 
am identificat numai specia Anodonta cygnaea. Nu a fost încă cercetat lacul Sic
Săcălaia, care s-ar putea să mai prezinte populaţii din vechea malacofaună dulcicolă 
autohtonă, acesta fiind conservat într-o stare seminaturală. 

2. Lacul Fărăgău şi eleşteele situate În aval. Este situat la extremitatea estică 
a Câmpiei Transilvaniei, în valea râului Şar, şi s-a menţinut într-o stare apropiată de cea 
naturală până în urmă cu patru decenii. Odinioară, cele 35,5 ha de apă erau înconjurate 
de un brâu lat de stuf, pe alocuri pluteau insule de plaur şi exista o mlaştină cu specii de 
Sphagnum sp. şi Thelypteris palustris Schott, acestea indicând descendenţa directă din 
perioada post-glaciară atlanto-subboreală. În afara Iacului propriu zis, de mare interes 
era şi versantul nord-estic şi aşa numitul "Tăul Dracului" adăpostit într-o micro
depresiune. Aici s-au identificat speciile Lymnea stagnalis şi Planorbis planorbis. Bazi
nul lacustru al Fărăgăului, lung de 1750 m, era împărţit în două bazinete despărţite 
printr-un prag de sfagnet. Adâncimea maximă era de 4,5 m, iar sub aceasta depozitele 
sedimentare erau estimate Ia 3 - 5 m. Malacofauna era reprezentată prin 7 specii, număr 
limitat de aciditatea apei. Alte date din această perioadă amintesc un număr de 6 specii 
de peşti, 7 de amfibieni şi reptile, I O de mamifere şi 1 58 specii de păsări (Kiss şi col., 
1 988; Kiss, 1 994; Koh/, 1 99 1  ). Lucrări hidrotehnice majore au început din anul 1984, 
având ca efect desecarea aproape completă a acestui lac. Tot din această perioadă s-a 
semnalat o mortalitate în masă a peştilor datorită poluării rezultate din înmuierea câne
pii, activitate care a fost la scurt timp interzisă. Cu timpul canalul de drenaj s-a colmatat, 
nivelul apei a început din nou să crească, însă brâul de stuf a fost aproape complet nimi
cit. Totuşi s-au menţinut câteva insule cu vegetaţie palustră. În valea Şarului, aval de 
Lacul Fărăgău, s-au înfiinţat 6 iazuri piscicole cu o suprafaţă cumulată de 1 50 ha. Astăzi 
Lacul Fărăgău este transformat într-un eleşteu, divizat printr-un dig în două luciuri de 
apă inegale ca dimensiuni. Moluştele acvatice formează astăzi asociaţii slab închegate, 
cu o structură simplificată, cauzată de modul de exploatare a acestor lacuri, precum şi de 
zonele reduse cu habitate favorabile. Practic, există numai câteva specii de gastropode 
pulmonate acvatice şi semiacvatice, euribionte (Lymnaea stagnalis, Stagnico/a palus
tris, Radix auricu/aria, Planorbis planorbis), care se menţin prin efective reduse atât 
din cauzele enunţate mai sus, cât şi datorită consumării lor permanente de păsări şi peşti. 
Au dispărut speciile mai pretenţioase ca: Bithynia leachi, Segmentina nitida, Anisus 
septemgyratus şi Acroloxus /acustris. În iazurile piscicole există o populaţie redusă de 
Anodonta cygnaea şi o comunitate pauperizată de pulmonate basomatofore euriece în 
apropierea vegetaţiei de mal. 

3. Eleşteele de la Iernut şi Cipău. Sunt rezultatul lucrărilor hidrologice şi 
pisciculturale efectuate în lunca Mureşului în ultimele decenii. 
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La Iernut terenul studiat se află în zona inundabilă a văii Mureşului la o altitu
dine de 302 m, la o distanţă de I km vest de localitatea Iernut. Zona de referinţă este 
situată între râul Mureş (la nord) şi şoseaua DN 1 5  (la sud). Iazurile au fost amenajate în 
matca unui meandru părăsit şi parţial îninlăştinit al Mureşului, având o suprafată totală 
de 1 34 ha, din care 1 22 ha luciu de apă. Geneza acestui nou sistem lacustru este marcată 
de efectuarea forajelor şi a măsurătorilor topografice din anul 1976. În luna mai 1 977 
mlaştina originară a fost desecată prin şanţul de drenaj trasat. Dragarea şi îndiguirea a 
fost terminată în anul următor. La 3 1  decembrie 1 978 este dat în folosinţă noul eleşteu, 
care este alcătuit din două bazine mari şi 1 3  bazinete. Astfel a dispărut o zonă umedă 
naturală care a dăinuit multe secole sub forma unui meandru părăsit al râului Mureş. 
Alimentarea cu apă a bazinelor este asigurată de un pârâu deviat, cu debit redus, şi prin 
pompare din râul Mureş. Deşi vegetatia acvatică şi palustră a fost distrusă prin desecare, 
dragare, tăiere şi ardere, aceasta s-a regenerat ani de-a rândul în unele zone ale 
eleşteelor. Ridicarea nivelului apei până la 3 m, nu a reuşit să determine disparitia com
pletă a stufului. Vara, plantele submerse, stuful şi papura au fost tăiate cu o motocoasă 
plutitoare. Toamna bazinele sunt golite, uscate şi umplute din nou cu apă, dar şi aşa 
vegetaţia s-a reînnoit parţial în fiecare an. Reducerea drastică a plantelor acvatice a fost 
posibilă doar după popularea bazinelor cu peşti fitofagi. 

Condiţiile de exploatare ale acestor eleştee, ca şi reducerea habitatelor specifi
ce, au făcut ca dintre moluştele acvatice să supravieţuiască numai putine specii de gas
tropode basomatofore şi de unionidc, adaptate la aceste conditii. În perioada de studiu, 
am identificat o diversitate foarte scăzută a acestui grup de organisme, atât sub aspectul 
numărului de specii (Physa acuta, Radix auricularia, Lymnea stagna/is, Planorbis 
planorbis şi Planorbarius corneus), cât şi al numărului de indivizi. Acest lucru se 
datorează reducerii drastice a vegetatiei macrofite, precum şi a faptului că moluştele 
acvatice reprezintă o bază trofică pentru numeroase specii de păsări şi peşti. Iazurile mai 
adăpostesc trei specii de unionidc, şi anume Unio pictorum, Unio tumidus şi Anodonta 
cygnaea. 

În anul 1 988 A. Sarkimy-Kiss semnala în acest loc cea mai mare diversitate a 
malacofaunei acvatice dintre toate lacurile din Bazinul Mureşului ( 1 8  specii). 

Eleşteele de la Cipău prezintă o suprafată a luciului de apă de 78 ha. Acestea 
sunt asemănătoare cu cele de la Iernut. Se găsesc într-un vechi meandru al Mureşului 
care înainte de anul 1 979 reprezenta o zonă umedă mlăştinoasă, cu multe ochiuri de apă, 
bogată în vegetaţie palustră. Actualele eleştee amenajate în acest meandru se situează 
între localitatea Iernut şi limita localităţii Cipău. Acestea sunt despărţite de diguri artifi
ciale. Zona a suferit o transformare similară cu cea de la Iernut. Se practică o exploatare 
piscicolă industrială, fără a se permite pescuitul sportiv. Semnalăm disparitia unor specii 
mai pretenţioase care populau odată aceste complexe lacustre (Sarkimy-Kiss, 1 988), 
cum ar fi Rithrnia leac/11 � '  .-!ni.ms septemgyratus. Din cele 9 specii de moluşte acvatice 
care au fost 1Jenti  licatc in ;mul 1 998, remarcăm îndeosebi specia Ani.ms vortex, gastro
pod devenit rar în malacofauna Transilvaniei. Restul speciilor sunt comune: Physa 
an;ta. Lymnaea stagnalis, Radix a11ricularia, Planorbis planorbis, Planorharius 
corneus şi Anodonta ci·�naea. 

4. Eleşteele de la Zau de Câmpie. La Zau de Câmpie antropizarea este deose
bit de accentuată, aici existând numeroase eleştee amenajate şi exploatate intensiv. 
Lungi porţiuni de mal sunt îndiguite cu plăci de beton. Debitul scurgerilor este de cele 
mai multe ori controlat prin ecluze. Numai în eleşteele de reproducere şi în cele pentru 
puiet se mai pot vedea braun i.:u vegetaţie macrofită palustră, înguste şi întrerupte. Digu-
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rile, lipsa vegetaţiei, exploatarea, drenarea şi controlul scurgerilor s-a reflectat negativ în 
diversitatea malacofaunei acvatice. 

Astăzi, complexul este format din 1 1  eleştee. Moluştele acvatice prezintă 
aceleaşi caracteristici ca şi cele ale lacurilor Jin întreaga Câmpie a Transilvaniei: 
asociaţii slab închegate, diversitate scăzută, menţinerea a puţine specii pulmonate 
basomatofore euribionte şi dispariţia speciilor de prosobranchiatc şi a pulmonatelor mai 
pretenţioase faţă de condiţiile de mediu. S-au identificat următoarele 1 0  specii : Physa 
acuta, Lymnaea stagna/is, Stagnicola palustris, Radix auricu/aria, Planorbis planorbis, 
Gyrau/us a/bus, Planorbarius corneus, Succinea putris, Oxyloma e/egans şi Anodonta 
cygnaea. A dispărut singura specie de prosobranhiate identificată de A. Sarktiny-Kiss 
( 1 988), anume Bithynia /eachi. 

CONCLUZII 
Din rezultatele prezentate sintetic în tabelul 1 se constată că în lacurile investi

gate din Câmpia Transilvaniei actualmente există 1 2  specii de moluşte dulcicole, dintre 
care 2 reprezintă citări noi pentru zonă. 7 specii au dispărut iar alte 4 nu au fost regăsite, 
dar fiind posibile încă în zonă. Se constată dispariţia singurei specii de gastropode 
prosobranchiate precum şi a speciilor mai pretenţioase faţă de crndiţiile de mediu, de 
pulmonate basomatofore. În toate aceste lacuri, prin amenajările piscicole şi lucrările 
hidrotehnice efectuate, comunităţile de moluşte acvatice se caracterizează printr-o 
structură pauperizată şi predominarea unui număr mic de pulmonate euriece. Acesta este 
un efect al modificării regimului hidrologic al lacurilor, al desecărilor periodice, îndi
guirilor, reducerii vegetaţiei acvatice şi palustre şi al eutrofizării apei. Efectele 
menţionate ale transformării lacurilor şi bălţilor naturale în iazuri piscicole au fost con
statate şi în multe alte cazuri în bazinele Mureşului, Oltului şi Crişurilor. Acest proces 
este corelat cu o gravă depreciere a biodiversităţii şi a stării naturale a ecosistemelor 
lacustre. 
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Modifications of the Freshwater Mollusks ' Communities Structure /rom the 
Transylvanian Plain Lakes, Injluenced by the Human Impact 

(Summary) 

Since ancient limes the humans have used the lakes /rom the Transylvanian 
Plain, for fishering, housework, water-meals and other purposes. In the past decades 
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they were drastically a.ffected in order to be trasformed in fishponds. The former 
habitats were tainted wich is linked to the changes which have occurred in the mollusks 
communities. These have respond by the disappearance of the prosobranch species and 
of the exacting pu/monates. In present the former lakes are sheltering a poor mollusk 
fauna. consisting mainly by euriecic pulmonates. Severa/ cases are described in the 
paper, showing al/ the same debasment of the freshwater mollusk communities. 
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